

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'60; semestre, 6'75; año, 12'50.

Para de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.



LA SEÑORA

DOÑA MANUELA IBAÑEZ

Viuda de don Sebastian Gueibenzu

FALLECIÓ EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1898

R. I. P.

Sus hermanas doña Cesarea y doña Dolores y demás familia

Ruegan a sus amigos y conocidos encomiendan a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren hoy martes, 24 del corriente, en la iglesia parroquial de San Agustín, capilla de Siervas de María y asilo del Niño Jesús, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Pamplona 24 de Diciembre de 1907.

IMPORTANTE

Suplicamos a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA que se hallan en descubierto en sus abonos, se sirvan saldar sus cuentas con esta Administración, é igual súplica hacemos también a los señores anunciantes.

Como se acerca el fin de año y nos es preciso hacer el balance, no es extraño que nos veamos en la necesidad de dirigirles este ruego, que esperamos fundadamente será atendido.

YANQUIS Y JAPONESES

La aparente tirantez de relaciones entre el Japon y Norte-América, da carácter de interesante actualidad al crucero que va a emprender la poderosa escuadra americana que va en demanda de las costas de California y a la cual ha de unirse la escuadra del Pacifico, formando un fuerte poder naval representado por 16 acorazados y nueve cruceros acorazados, con un desplazamiento total de 390.000 toneladas.

La artillería que montan se compone de 20 cañones de 32.5 centímetros; 56, de 30.5; 102, de 20; 60, de 17.5; 270, de 15, y 20, de 12.5. Total 528 piezas, de las que 178 son de grandes y medianos calibres.

La escuadra japonesa que pudiera oponerse a la americana, está formada por 11 acorazados, 13 cruceros acorazados y siete protegidos, con un desplazamiento total de 325.000 toneladas.

Los barcos auxiliares lo forman 47 destructores, 110 torpederos y 12 submarinos. La artillería de los buques está formada por 60 cañones de 20.5; 40 de 25; 68 de 20; 280 de 15; 100 de 10, y 20 de 7.5; total, 568 piezas, de las que 168 son de grandes y medianos calibres.

La ventaja de la escuadra japonesa consiste en que combatiría en sus propias aguas, pudiendo apoyarse y repostarse en sus mismos puertos fortificados y abastecidos, mientras que los americanos no tienen bases de operaciones próximas y tendrían que conservar sus comunicaciones con la metrópoli.

Ahora bien, el éxito del 6 de los combates, dependería en grandísima parte de la mejor ó peor dirección, de la instrucción de las tripulaciones; de su espíritu y, por qué no decirlo... de la suerte.

Los marinos japoneses han sido puestos a prueba en la guerra con Rusia, combatiendo barcos contra barcos y barcos contra plazas marítimas.

Los americanos son hábiles y expertos; con un espíritu de nacionalidad que les obliga a ir al sacrificio sin vacilar.

Además el ingenio yankee se ha demostrado siempre y en la guerra de sucesión dieron pruebas de ello.

Sus recursos en dinero y en fabricación de material son también extraordinarios, por lo que, caso de entablarse la lucha habríamos de admirar cosas inesperadas que pudieran muy bien cambiar el rumbo de las guerras marítimas.

TAFALLA

LAS CORRALIZAS

El sábado 21, celebró sesión el Ayuntamiento a las seis y media de la tarde bajo la presidencia de don Manuel Bayona, para tratar del palpitante asunto de las corralizas.

El secretario dio lectura de varios documentos relativos a la gestión municipal, y entre ellos, una disposición relativa a una lista de las robadas de tierra que en terreno comunal poseían los legitimadores.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Aldaz, quien en términos brillantes, lamentó no haber estado presente a la reunión del día anterior para rebatir cumplidamente los ataques que un asistente a la misma había dirigido al Ayuntamiento.

El señor Aldaz elogió las gestiones del Municipio, censurando hubiese quien lo atacara sañudamente, y añadió: Del municipio, como legítimo representante del pueblo, sólo puede esperarse una entusiasta defensa de los intereses de este mismo pueblo, por lo cual en esta ocasión debía sostener el derecho y el cumplimiento de las leyes de Carlos II en favor del pueblo.

Continó el orador mostrándose entusiasta partidario y defensor de los derechos del pueblo, y al interrumpirle el público con una nutrida salva de aplausos, dijo que, sin agradecimientos, no quería palmear ni victorias; que sólo aspiraba a que reinase la paz, la alegría y la concordia entre todos para que se llegase a un término beneficioso en la vieja cuestión de los terrenos comunales.

Acto seguido se leyó una comunicación

de doña Rafaela Jimenez y doña Jesusa Garcés de los Fayos exponiendo sus deseos de ceder al M. I. Ayuntamiento sus corralizas y derechos correspondientes, por el precio en que fueron adquiridas y cediendo doña Victoria Gomez su corraliza por lo que le costó el Municipio.

De nuevo usó de la palabra el Sr. Aldaz manifestando que el Ayuntamiento podrá, por ahora, repartir 30.000 robadas y que dadas con las dos corralizas en su justa cantidad.

Por último se dio lectura de las famosas escrituras de concordias ó legitimaciones de 1863 al 1894 acordando roturar las corralizas de la Sarda y Candaraz; la de 1899 disponiendo que los vecinos que no llevasen diez años de tales y tuviesen una finca de 40 robadas, resultasen a cinco robadas; las de 1900 y 1901, en que a pesar del criterio del Ayuntamiento se acordó roturar el Saso, Candariz y Sarda, no cediendo tierras mas que a los vecinos de una efectividad de 10 años, como anteriormente he expresado.

Considerábase la sesión del sábado como un gran paso hacia la situación del arduo problema que se ventila. Entre el vecindario reina mucho entusiasmo y se elogia la gestión acertada del Ayuntamiento que se muestra activísimo é incansable en buscar una solución que satisfaga a todos. Me consta que el Municipio está decidido a no dejar de la mano este importante asunto, a cuyo efecto, despues de la sesión se acordó encargar el estudio de la cuestión a uno de los más competentes abogados de Pamplona.

INTENTO DE INCENDIO

Acabo de tener noticia de que anoche, sobre las once, se intentó prender fuego a un pajar propiedad de nuestro amigo y paisano don Jenaro Perez Moso, actual gobernador civil de Valencia.

Afortunadamente no llegó a consumarse el atentado a causa de la oportuna llegada de los serenos, cuya presencia y esfuerzos lograron evitar que el fuego se propagase quedando reducido el siniestro a desperfectos en la puerta que da entrada al pajar.

BODA

Hoy debe contraer matrimonio en esta ciudad el celoso y digno jefe de esta estación telegráfica, nuestro estimado amigo don Félix Goni, con la simpática y elegante señorita Rosario Mugarra.

Anticipamos nuestra enhorabuena a los distinguidos contrayentes.

22 Diciembre 1907.

Cháchara

Se ha visto que Barcelona es el pueblo predilecto de la suerte, porque a parte del gordito y del tercero, ha tenido entre los otros premios grandes, pues lo menos doce millones de reales, que ya es un bocado bueno.

Ahora sí que estoy seguro de que hace trampa el Gobierno, porque ya van siendo muchas casualidades. Yo creo que ha querido Maura dar esos lindos milloncos a los solidarios para que, entretenidos con ellos, no se acuerden de política en tres meses por lo menos.

Y digo que hay que dudar de la honradez del Gobierno porque yo vengo observando hace ya bastante tiempo, que siempre visita el gordito las ciudades ó los pueblos donde se amenaza fuerte a las Cortes y al Gobierno.

GARCILASO.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron los presupuestos para 1908 de los Ayuntamientos de Carcastillo y Azagra; así como las cuentas de varios años de Abarzuza y Berricueso.

Se autorizaron los arbitrios solicitados por los Ayuntamientos de Aguilár, Carcar, y San Adrian y concejos de Barriosuso, Alto Legasa, Araruzi, Engui, Eguiarreta, Zabiri, Goni, Labiano, Galdano, Ugar y Villaneva de Araquil.

Se autorizó al concejo de Arre para llevar en administración la taberna y para arrendar el aprovechamiento de la arena de los terrenos comunales.

Se facultó al concejo de Ezozona para efectuar una limpia por administración; el de Olondriz para extraer materiales con destino a un puente; al de Abinzano para entregar materiales a don Marcelino Mar-

cilla, y al Ayuntamiento de Añorbe para substar de nuevo un aprovechamiento forestal.

Se admitieron las renuncias de los concejales de Pamplona, Ezeurra y Lerin respectivamente don Serafin Yanguas, don Francisco Teilechea y don Joaquín Pardo.

Se aprobó el acuerdo del Ayuntamiento de Roncal jubilando despues de 42 años

de buenos servicios al secretario don Matias Garjon.

Se concedió a don Felipe Modet, vecino forano de Miranda de Arga, la exención del aumento de contribución por diez años a la finca de Vergalijo que se ha convertido a costa de grandes sacrificios pecuniarios, del estado de soto y cultivos de secano, en cultivos de regadío.

Lotería de Navidad

(Por teléfono)

Madrid 23 (varias horas).—URGENTES.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores a los siguientes números y pueblos:

Table with 4 columns: Premios, Números, Pueblos, and Montos. Includes entries like 'Con seis millones de pesetas el núm. 2.048 Barcelona'.

Table with 6 columns: Pesetas, Núms., Pueblos, Pesetas, Núms., Pueblos. Lists various prize amounts and winning numbers across different towns.

EN EL JUEGO NUEVO

El partido jugado el domingo había despertado natural curiosidad entre los aficionados, pero una vez más las esperanzas vieron defraudadas por la desagradable realidad.

Pape Murrillo y Eugenio Eraso, rojos, y Moya y Mardura, azules, componen un cuadro de pelotaris sumamente aceptable, y siempre se espera de ellos mucho; pero no siempre la suerte corre pareja con el buen desseo del jugador, y por eso unas veces le toca la contraria a Murrillo, otras a Eraso, otras a Mardura y anteaer le tocó a Moya. Este pelotari, de agilidad estupenda, que levanta pelotas difícilísimas y que entusiasma con su juego a todos, el domingo tuvo el santo de espaldas, y a esto, sin duda alguna, obedece la derrota que sufrió el bando rojo.

Solamente los tres primeros juegos resultaron movidos y animados, equilibrándose perfectamente las fuerzas, pero desde la igualdad en el juego tercero, los azules avanzaron rápidamente hasta cumplir los ocho juegos del partido.

Nada de particular vimos, desde que los rojos quedaron poco menos que impotentes.

Este partido podría repetirse, en la seguridad que daría que pensar, si como es de esperar Moya tiene otro día una buena tarde.

GALINDICUA.

Notas militares

EN BUSCA DE UNA SOLUCION

Marchan por buen camino y en breve será resuelto con arreglo a justicia, es decir, favorablemente, la petición de unos cuantos jefes y oficiales que por restricciones de la ley no tienen derecho a legar pensiones de viudedad y orfandad.

El comandante señor Rodriguez Casademunt, celebró el pasado miércoles una entrevista con el ministro de Hacienda señor Osma a quien hizo ver la situación anómala a que se ven reducidos los oficiales comprendidos en las restricciones de la ley por la que no pueden legar derechos pasivos; el señor Osma escuchó con gran atención é interés y prometió estudiar el asunto con detenimiento afirmando que siempre daba más de lo que prometía y al propio tiempo solicitó del señor Casademunt algunos antecedentes por escrito para mejor conocer el asunto, antecedentes que fueron al día siguiente entregados al señor ministro de la Guerra, quien los transmitió a su compañero de Hacienda por noticias particulares se sabe que el asunto será resuelto dando solución satisfactoria a la proposición leída sobre este extremo por el señor Concas en la Alta Cámara.

Este resultado, por el que felicitamos al bizarro comandante señor Casademunt, es debido a la constancia de todos que empezaron por asociarse, fúido medio de conseguir lo que han conseguido; justicia.

LA ESCALA DE RESERVA

Se ha firmado una Real orden previniendo que cuando los oficiales de la escala de reserva destinados a Cuerpo activo ó Zona no puedan incorporarse a su destino por motivos de salud, sean declarados en situación de reserva, pero quedando sujetos a las mismas condiciones que los de la escala activa por lo que hace a los reconocimientos periódicos, reemplazo por enfermo, etc.

MUSICOS DE PRIMERA Y SEGUNDA

El ministro de la Guerra ha dispuesto que los músicos de primera y segunda clase disfruten media paga cuando estén en uso de licencia por asuntos propios.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Se ha firmado una Real orden por virtud de la cual se crean Pagadurías especiales para satisfacer las indemnizaciones de los accidentes del trabajo, y dictando instrucciones para regularizar esta servicio.

POLIGONO DE TIRO

Adelantan rápidamente las obras del nuevo polígono de tiro que se construye en el llamado Fuerte del Principe próximo a la puerta de San Nicolás; terminado el levantamiento del espaldón y allanamiento del terreno, empezará la construcción de las parabalas y obras accesorias.

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 22 (6 tarde y 11 noche).

Consejo de ministros

El martes próximo se celebrará Consejo de ministros en el domicilio del señor Maura.

No ha faltado en los círculos políticos quien echara a volar la especie de que esa reunión de los consejeros de la Corona, que éstos dicen será nada más que preparación del Consejo que ha de celebrarse el jueves bajo la presidencia del Rey, tendrá más importancia ú otra significación; pero esa hipótesis, aunque ha sido admitida por algunos como verosímil y fundada, en general es considerada como fantástica.

Cacería regia

Hoy se ha verificado una notable cacería en los terrenos de la Casa de Campo. Al salir de Palacio para dirigirse al punto citado, el automóvil del Rey ha chocado con el coche en que iban el conde de San Roman y el doctor Alabern, no teniendo este accidente más consecuencias que la rotura de algunos cristales de los carruajes y ligero desperfectos en los mismos.

En la cacería han tomado parte varios aristócratas y el general Primo de Rivera. La reina Victoria ha acompañado al Rey durante largo rato en la cacería. Esta ha estado muy animada, y entre todos los cazadores han cobrado 600 piezas.

Ferías

De Sevilla comunican que la Junta de reformas sociales ha declarado días de ferias los comprendidos desde hoy hasta el 6 de Enero inclusive.

En Madrid también hemos entrado en periodo de ferias, que durará hasta la fecha citada.

Por ese motivo han estado abiertas las tabernas, y no hay que decir que en ellas ha habido numerosa concurrencia.

Un trauvia

Granada.—Se ha verificado hoy la inauguración del tranvia eléctrico que va de la población a la Alhambra.

El acto ha producido entusiasmo y ha tenido carácter de fiesta brillante. La concurrencia ha sido muy numerosa, y para dar solemnidad al acto, han asistido autoridades, ingenieros, etc. Se han pronunciado discursos.

Incidente internacional

Vigo.—Ha llegado a este puerto un buque francés, y poco despues de su llegada

ha ocurrido en él un incidente internacional.

Un oficial de Marina español ha pasado a bordo de dicho buque y ha manifestado a su capitán que no se le permitirá realizar maniobras en el puerto, sin que antes se pase revista a la fuerza española que se embarcó en Burdeos.

Esa advertencia ha disgustado al marino francés.

Noticia desmentida

El señor Allendesalazar ha desmentido la noticia que ha circulado diciendo que el Czar de Rusia había designado a don Jaime de Borbón para desempeñar el cargo de Embajador en Marruecos.

Operación quirúrgica

El Dr. Albarran, ayudado por los doctores Lluvia y Mariani, ha extraído hoy de un riñón varios cálculos a la esposa del señor Maura.

La distinguida enferma se encuentra muy bien.

Con este motivo se ha visto muy visitada la casa del señor Maura.

Entierro

Telegráficamente de Valencia que se ha celebrado el entierro de don Alfredo Cañadón.

El entierro ha sido civil.

Abuses intolerables

De Vigo se han recibido noticias dando cuenta de que al llegar al puerto el vapor francés «Sinai» el comandante de Marina quiso que se hiciera una revista completa del pasaje antes de darle entrada en el puerto. El comandante del barco se opuso, pero el jefe de Marina de Vigo no quiso ceder y el barco levó anclas sin entrar en el puerto.

Sábese que a bordo iban tres pasajeros españoles que embarcaron en puerto francés y que no iban documentados. Este asunto promete dar mucho juego.

MENCHETA

El mercado de Huarte

(Recibida con retraso)

Superior a toda ponderación ha sido el mercado celebrado hoy en esta plaza, mirado por la extraordinaria concurrencia de personas y por el ganado puesto a la venta. Desde el día anterior vieron entrar en varias casas grandes rebanos de cerdos, en particular en la de «Manchego», hasta el punto que sus espaciosas cuajadas estaban totalmente ocupadas por aquellos.

No me extraña que esta casa estuviera el día del mercado completamente llena de forasteros; porque además del esmero que ponen todos sus habitantes en festejar a sus huéspedes, el amo Pedro Paternain, ha adquirido un gran número de cerdos, donde se exhiben en la plaza el ganado sin riesgo de escaparse y con mucho manos trabajo por parte de sus dueños.

Si en todos los mercados se ve algo de excepcional que los hace ser más importantes que los anteriores, el celebrado hoy ha ofrecido la novedad de verse en él tratantes y compradores, como de las provincias de Huesca y Castilla, que nunca habían acudido.

Ha habido, como digo, extraordinaria concurrencia de ganado cerdo, tanto para la recia como para el engorde y estoy por decir que no ha quedado uno sin vender.

Los precios muy altos, aunque no tanto como en los anteriores mercados.

18 de Diciembre 1907.

En el Ayuntamiento

Discusión de presupuestos

A las seis y media de la tarde se reanuda la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los señores Arvizu, Sanz, Eyzaguirre, Ciganda, Goni, Eribe, Garçon, Goni Ezeverri, Izu, Gayarre, Sanchez, Seminario, Martínez, Zamborán, Sabjullán, y Goicoechea.

Se lee el dictamen de la comisión mixta de concejales y mayores contribuyentes sobre diversos asuntos.

Comienza la discusión.

La comisión informa negativamente la proposición del señor Zamborán en la que pidió aumento de un real diario a los recaudadores de puertas.

Se aprueba el informe por mayoría de votos, es decir por el voto de todos menos el del señor Zamborán.

Se aprueba el siguiente informe, que dice que no se puede acceder a la proposición del señor Sanz relativa a la supresión de plazas en la oficina de obras.

Se aprueba la proposición de que el sueldo de consejers del Ayuntamiento sea de 1.250 pesetas.

No se acepta el descuento propuesto por el señor Goicoechea a los sueldos mayores de 1.500 pesetas.

Apruébase también la rebaja que se propuso en el consumo de carbón en la Central eléctrica.

Se aprueba la rebaja de 3.000 pesetas en la partida de gastos de elecciones. Acuérdase que en tiempo debido se amortice una plaza de inspector municipal. También propone la comisión que se rebaje a 40 el número de agentes.

El señor Arvizu expresa su modo de sentir en este asunto contrario al informe de la comisión.

El señor Ciganda propone que sean 30 los individuos que compongan el Cuerpo de guardias municipales.

Se aprueba el informe de la rebaja con el voto en contra del señor Arvizu.

El informe propone que no se suprima la consignación de 6.000 pesetas con que se

Subvenciones a la Sociedad de Socorros Mutuos.

Se aprueba el Informe suprimiendo las partidas para arreglo del coche funerario de gala y del de segunda.

Vota en contra el señor Zambrón.

El Informe es negativo (claro está) respecto a la proposición del señor Izu sobre supresión de la escuela de música, y propone la reforma de dicha escuela en el sentido de que sea dirigida por profesores particulares y subvencionar esa nueva escuela.

El señor Izu dice que él no pidió la supresión total de la Escuela para que se accediera a la supresión, sino para conseguir algo en orden al castigo de las partidas de gastos.

Lamentándose de que no se le haya convocado a la sesión en la cual la Comisión mixta trató de este asunto.

Se muestra conforme con el Informe. Termina diciendo que se somete a la Comisión y que no le guió otro ánimo que el de nivelar los presupuestos.

La Comisión informa negativamente el aumento de sueldo pedido por el Sr. Eyzarai para el maestro señor Lasarte, a fin de que estuviera en las mismas condiciones que los demás, y dispone la Comisión que se haga ese aumento cuando vaque alguna plaza.

Se aprueba con el voto en contra de los señores Arvizu y Zambrón.

Se aprueba la desestimación de la proposición del señor Echave, relativa a que se supriman las 5.000 pesetas que se dan como subvención al Instituto.

La Comisión informa negativamente la petición del señor Zambrón relativa a la supresión de las 1.000 pesetas que el Ingeniero municipal cobra por ser director del Laboratorio.

Se aprueba. Se aprueba la no supresión de la partida destinada a manutención de presos en el depósito.

Se aprueba que pase al presupuesto extraordinario la partida de amortización del anticipo hecho por la Caja de Ahorros al Ayuntamiento para las obras de la cárcel.

Después la Comisión propone que las partidas de amortización, y las relativas al matadero, pasen a un presupuesto extraordinario con el déficit de los presupuestos ordinarios y que para hallar dinero se vendan los edificios de los cuarteles de la Merced y Carmen, con lo cual no solo se cubriría el importe del presupuesto extraordinario, sino que según los cálculos pericialistas, se podría obtener un superávit de 25.000 pesetas que la comisión propone sean destinadas a amortización de la deuda municipal.

Se aprueba todo lo propuesto y se procede al nombramiento de la comisión encargada del estudio amplio de este presupuesto extraordinario.

Discútese largamente quienes han de ser los comisionados y se acuerda sea la misma que ha informado sobre las partidas rechazadas.

A propuesta del señor Arvizu se consigna un voto de gracias a la comisión.

El señor Alcalde felicita a los señores mayores contribuyentes que han asistido a las sesiones y les da las más expresivas gracias por su celo.

Se levanta la sesión a las siete y media.

Resumen

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes deficit of budgets, approved subsidies, and deficit actual.

Notas fúnebres

Anteayer fué conducido al cementerio el cadáver de nuestro buen amigo don Gregorio Lapoya é Irigoyen.

La muerte sorprendió a este amigo nuestro en la plenitud de la vida, y de nada sirvieron contra aquella los auxilios de la Ciencia, la robustez y la juventud, la fortaleza de la mocedad.

En ocho días una traidora enfermedad consumió aquella vida lozana. Siempre causa dolor la muerte, pero este dolor es susceptible de aumento, y aumenta cuando se ve morir a un joven.

Era el señor Lapoya extraordinariamente simpático, afable, cariñoso, bueno, trabajador infatigable, y por eso no tenía enemigos, sino muchos amigos que le querían entrañablemente.

Durante su enfermedad quedó patentizado este cariño, y el acto de conducción de su cadáver al Cementerio, fué la más alta demostración de sentimiento.

Más de 20 coches iban en el cortejo, y desde la casa mortuoria hasta el portal de Tacuera muchas personas presenciaban el paso del cortejo formando una calle.

Sobre la caja iban varias coronas, entre ellas una primorosa, blanca con preciosas cintas que llevaba la siguiente inscripción: «A nuestro inolvidable Gregorio. Sus amigos».

Delicadísima muestra de amistad y de cariño, homenaje que solo se tributa a los que fueron buenos.

Causaba grande pena ver a aquella gente moza, a aquellos numerosos amigos del finado, derramando lágrimas por la pérdida de un amigo tan cariñoso y tan simpático.

A su afilida y respetable madre doña Aquilina Irigoyen, a sus hermanos don Cayetano, doña Javiera y doña Martina y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame y al mismo tiempo que elevamos a Dios una oración por el alma del finado pedimos para todos resignación cristiana.

Hoy a las once se celebrarán los funerales por su alma en la iglesia de San Lorenzo.

En la parroquia de San Agustín se celebraron ayer a las once de la mañana los funerales por el descanso eterno

del alma de don Pablo Jaurrieta y Jimenez, que falleció en esta capital el día 22 de Diciembre de 1906.

Numerosa concurrencia acudió al fúnebre acto, quedando así demostradas las muchas simpatías que en vida gozaba el señor Jaurrieta (q. e. g. e.)

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se celebraron ayer solemnes funerales por el eterno descanso del alma del que fué nuestro querido amigo don Ramón Tejedor y Sanchez, que falleció el 22 de Diciembre del año pasado.

Muchísimos amigos del finado y de sus familias acudieron a la iglesia a elevar oraciones por el eterno descanso del alma del señor Tejedor, y esta muestra de pesar recordada en este día puede servir de levitativo al dolor de toda su familia a la cual enviamos nuestro sentido pésame.

La penosa enfermedad que venía sufriendo nuestro distinguido amigo don Benito Iribarren y Barbería tuvo un fatal desenlace en la mañana del domingo.

Ayer fué conducido su cadáver al cementerio, resultando el acto una gran manifestación de duelo.

Reciban nuestro sentido pésame, su viuda doña María de la Visitación Rea, hermanas, hijas políticas y demás familia por la terrible pérdida que sufren.

Ayer se cumplió el sexto aniversario de la muerte del que en vida fué cumplido caballero y respetable amigo nuestro don Fausto Elio y Mencos Jimenez, marqués de Vessolla, persona que gozaba de justas simpatías en todo Navarra.

Reiteramos la expresión sincera de nuestro sentimiento a la respetable familia del finado señor (q. e. p. d.)

Todas las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Lorenzo podrán ser aplicadas en sufragio del alma de don Fausto Elio.

Hoy, hace nueve años que bajó al sepulcro la bondadosa señora doña Manuela Ibañez, viuda de don Sebastian Guelbenzu.

Con este triste motivo todas las misas que hoy se celebren en la parroquia de San Agustín, capilla de Siervos de María y Asilo del Niño Jesús, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de dicha finada señora.

A sus hermanas doña Cesarea y doña Dominica y demás familia reiteramos nuestro pésame.

GACETILLAS

La expectación que ayer había en Pamplona por conocer el resultado de la Lotería de Navidad era enorme.

Conforme llegaban los telefonemas de nuestro corresponsal en la Corte señor Mencheta, los dábamos a conocer a numerosos amigos que ayer mañana nos visitaron en nuestra Redacción.

Fuerza es confesarlo; como de costumbre nuestro activo compañero y corresponsal madrileño señor Mencheta nos envió el servicio telefónico urgente con los premios mayores antes que a los demás periódicos locales.

A las once y cuarenta de la mañana entregamos en la estación telegráfica 31 telegramas para otros tantos corresponsales nuestros que residen en las localidades que tienen telégrafo.

Para las doce menos cinco minutos los 31 telegramas habían sido expedidos, gracias a la actividad de los celosos empleados de telégrafos.

Por tanto EL ECO DE NAVARRA fué el primero que transmitió el resultado de la lotería a sus corresponsales en esta provincia.

Reciba nuestro agradecimiento el amigo Mencheta, que una vez más ha dado pruebas de su actividad en su excelente servicio telefónico y felicitamos al jefe y empleados de la estación telegráfica de Pamplona, que de manera tan diligente y cumplida hicieron la transmisión de los despachos.

Ayer, en el tren de la mañana, marchó a Valladolid el ilustrado y joven secretario de Sala de esta Audiencia Territorial don Rafael García Valdés, distinguido amigo nuestro.

El señor García Valdés contraerá matrimonio en el próximo mes de Enero con una encantadora señorita, perteneciente a distinguida familia vallsolana.

Por anticipado enviamos a la feliz pareja nuestra cordial enhorabuena, extensiva a sus respectivas familias.

Por exceso de original y después de compuesta, nos vemos precisados a retirar del presente número la revista semanal de «La Bolsa» así como otros originales.

Ayer, por ser el santo de S. M. la Reina Victoria, las tropas vistieron de gala, &c.

A las doce tuvo lugar en el antiguo palacio de la Capitanía general la recepción de autoridades y corporaciones.

Asistieron al besamanos el Obispo, Gobernador civil, Audiencia, Diputación, Ayuntamiento, Cabildo Catedral, Juzgados, Instituto, Delegación de Hacienda y jefes y oficiales de la guarnición frances de servicio, presididos por el general señor Vara de Rey.

Las músicas de infantería amenizaron el acto y una compañía con bandera y música tributó honores.

Regresando del pueblo de Guandulain guiando un coche el cochero Victorio Viguria, las ruedas del primer juego delantero se desunieron del resto del vehículo, siendo arrastradas velozmente por los dos caballos que lo tiraban.

Los caballos con las dos ruedas fueron detenidos por la pareja del puesto de la guardia civil de Astrain, cerca

del kilómetro 11 de la carretera de Puente.

Por fortuna, el cochero no sufrió daño alguno.

Como estaba anunciado, el domingo se celebró en la parroquia de San Nicolás la solemne función religiosa que el M. I. Colegio de Abogados de esta capital dedica a su Excelsa Patrona la Purísima Concepción.

El predicador pronunció un sermón elocuentísimo. El concurso de fieles fué muy numeroso.

En la noche del sábado tuvo la fatalidad de caerse a un balde con leche hirviendo el niño de 2 años de edad Luis Zabala, en su domicilio de la calle de los Descalzos número 47 tercer piso.

La infeliz criatura sufrió tan gravísimas quemaduras, que le produjo la muerte casi instantánea.

Lamentamos profundamente esta desgracia y acompañamos a los padres del infortunado niño en su justo dolor.

Un periódico de Tudela scoje en sus columnas el rumor de haberse fusionado las empresas de «Eléctrica Peraldo Tudela, con la que explotará el salto de Vozmediano, y se insiste en afirmar que explotarán el alumbrado público y particular de todos los pueblos comprendidos entre Vozmediano y Tudela, dando fuerza de día.

Ha tomado posesión del cargo de secretario de Sala interino de esta Audiencia nuestro amigo el joven abogado don Joaquín San Julián y Olaso, el cual desempeñará el cargo durante la ausencia del secretario de Sala propietario señor García Valdés.

Reciba nuestra enhorabuena el señor San Julián.

En la rifa verificada en la Escuela doctrinal han correspondido los capones a los números siguientes:

3768, 1849, 3344, y 4011.

Los poseedores de estos números pueden recoger el regalo en el piso primero de la casa número 14 de la calle Chaptala.

Hoy, por ser Noche buena, no se celebrará función en el Teatro Gayarre. En el Cine solamente se celebrará la sesión vermout con un escogido programa cinematográfico y estreno de varias películas.

La guardia civil de Villava detuvo anteayer a un vecino de Ardanaz llamado Marcelino Larumbe, como presunto autor de la ruptura de siete aisladores eléctricos pertenecientes a la sociedad «Eléctrica Aoz».

El Juzgado entiende en el asunto.

La Cofradía del Santísimo Sacramento abrió su Basílica denominada de San Martín, para que los fieles que arrepentidos confesaren y comulgaren mañana día de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, ganen indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados visitando devotamente la expresada Basílica.

Después de brillantes oposiciones ha obtenido la plaza de maestro de capilla de la Catedral de Orense, nuestro amigo don Antonio Pérez y Saiz, inteligente organizador que ha sido de la parroquia de Vera.

Reciba nuestra cordial felicitación.

El Ayuntamiento de la villa de Ujué ha acordado la votación y disensión de su presupuesto para el año entrante.

Hemos recibido un artístico como anunciador de la Tintorería de París.

Agradecemos el obsequio.

El tiempo sigue siendo bonancible.

Ayer también disfrutamos de excelente temperatura, impropia de la estación en que nos encontramos.

Por la noche se acentúa bastante el descenso de temperatura, pero al disiparse la poca niebla por las mañanas, vuelve a lucir el sol esplendoroso.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Isabel Barrero para nuestro joven amigo don Tomás Luis León.

Reciban nuestra enhorabuena por adelantado.

En Puente la Reina sostuvieron anteayer una acalorada disputa los conyuges Escolástica Guembe y Rufino Olio. Aquella fué herida en la cabeza de pronóstico reservado de un garrotazo que le dió su «carrioso» marido.

Este ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado que instruye diligencias.

A la Alcaldía fueron ayer denunciados por los agentes municipales cuatro muchachos por alborotar; una criada por sacudir trapos a la vía pública; tres «mocetos» por arrojarse piedras, y un individuo fué puesto a disposición del gobernador civil por postular sin estar autorizado y blasfemar.

En la iglesia del Sagrado Corazón de las Religiosas de la Visitación se celebrarán, a la media noche de hoy, fiesta de Navidad, las tres Misas con que la Archicofradía de la Guardia de Honor acostumbra solemnizar dicha fiesta. En la primera se distribuirá la Sagrada Comunión a todos los fieles que lo deseen, y al fin de la segunda se dará a adorar al Divino Niño.

Para pasar las vacaciones de Navidad al lado de su distinguida familia, ha llegado a esta ciudad nuestro joven amigo el aplicado alumno de la Facultad de Derecho D. Emiliano Los-arcos. Sea bien venido.

Procedente de San Sebastian llegó ayer nuestro respetable y querido amigo don Salustiano Felipe, ilustrado y competente Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Bien venido.

Desde hoy podemos agregar a nuestras numerosas instalaciones una nueva central de electricidad inaugurada estos días con gran éxito en el pueblo de Arriba.

Para llevar a cabo este proyecto se ha utilizado un salto de agua allí existente, y cuyo desnivel de 47 metros, ha permitido disponer de una fuerza de 60 caballos.

Se encuentra en cama desde hace dos meses, nuestro estimado amigo D. Melitón Goicoechea, al que le deseamos restablecimiento completo en su dolencia.

Segun leemos en «El Mercantil Valenciano», nuestro respetable paisano y amigo el dignísimo gobernador civil de aquella capital don Jenaro Perez Mozo, el viernes último sentó a su mesa a nuestro no menos querido amigo y paisano el ilustrado sacerdote don Antonio Yoldi.

El domingo por la mañana celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de San Francisco Javier, de la Catedral, el joven sacerdote don Miguel Atienza.

Le testimoniamos nuestra afectuosa enhorabuena y deseamos que el Cielo derrame sus gracias sobre el nuevo ministro del S. flor.

La esposa de nuestro estimado amigo y natabilísimo escritor don Juan P. Esteban Chavarria, ha dado a luz una hermosa niña que ha llevado nueva alegría al feliz hogar de nuestro querido colaborador.

La distinguida esposa del señor Esteban Chavarria y la recién nacida se encuentran en buen estado de salud. Nuestra enhorabuena.

Ayer fué entregado al jefe de esta cárcel por don Sebastián Subiza, vecino de Pamplona, un legado de ochenta pesetas que su señora tía doña Ramona Zabala, dejó para los presos, las que en el acto fueron repartidas entre los mismos.

Los presos nos encargan hagamos constar su agradecimiento.

Procedente de Madrid llegó ayer a Pamplona nuestro querido amigo el distinguido joven don Serapio Esparza, que ha terminado con gran brillantez la carrera de Arquitecto.

Dámosle la más cordial enhorabuena y le deseamos en su carrera los triunfos a que se hace acreedor por su talento.

En la calle de la Ciudadela, número 11, antigua casa de Larrosa, se venden a precios módicos licores finos, Champagne de varias clases, agardientes, Jerez, &c., cuyos precios sólo durarán hasta el día 30 del actual. 6-3

Ha llegado de Valladolid el ilustrado profesor de la Academia de Caballería don Felipe Salazar, estimado amigo nuestro.

Doctor Mañeru... Enfermedades del estómago. Consulta diaria de diez a una. Zapatería, 52.

Copiamos de «El Imparcial», de Madrid: «Enfermedades de las vías urinarias. Al estado de esta difícil especialidad viene consagrando el afamado doctor don Alberto Suarez de Mendoza sus privilegiados talentos y su actividad perseverante durante una treintena de años sin solución de continuidad.

Su eximia competencia y sus éxitos en la curación de dolencia tan terrible le han conquistado una autoridad que ha traspasado las fronteras, realizándolos con el prestigio de la universalidad.

Fruto de labor tan paciente como fecunda en bien de la humanidad es un libro de 793 páginas, que, con el modesto título de «Lecciones elementales», ha dedicado el sabio doctor al «Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades de las vías urinarias».

En él está la síntesis de cuantos descubrimientos ha hecho la ciencia en tan interesante materia y al llevar a sus páginas las enseñanzas obtenidas sin interrupción en el gabinete y a la cabecera del enfermo durante tan prolongado lapso de tiempo, el doctor ha prestado un inenarrable servicio a sus semejantes, con gloria inmarcescible para la Medicina española.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

La persona, Vides americanas, Doctor Arnal, Vacante de farmacia, Aviso a los Veterinarios, Yrazu y Compañía, Consulta de enfermedades, Las mejores que existen, Suscripciones, Agente marítimo, Sustitutos, Permuta, Para postales, Fara cochera, Pérdida, Extravío de perro, ¡¡¡Ganga!!!, Confitería de Julián Pomares, Operarios de carretería.

HAN FALLECIDO:

En Echalar don Francisco Maya. En Mendigorria don Esteban Martelo. En Tudela doña Dorothea Bermejo. R. I. P.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 23 (8 noche).

Sin novedad

Contra lo que se temía, ayer no ocurrió nada anormal en esta población.

El mitin se celebró en medio del mayor orden, y la guardia civil que patrulló por las calles, se retiró sin tener que intervenir en ningún incidente.

Le de la Guardia

Por noticias oficiales se sabe que en Logroña reina tranquilidad.

Aunque para anteayer estaba convocada la junta municipal para tratar de la instancia elevada por las mujeres, cabezas de los motines últimos, la sesión no pudo tener lugar por haberse acordado que la referida instancia deba de ir también firmada por los maridos de las suscribientes.

Por tanto, hasta que no se cubra este trámite, quedará pendiente de resolución el asunto de los consumos.

¡Vaya una broma!

A poco de conocerse en esta capital el resultado de la lotería, ha circulado con gran insistencia el rumor de que al viajante de la importante casa de pañería del señor Jucio de esta localidad le habían tocado 8.000 duros por llevar una participación en el número 2.048, premiado con el gordo.

Lo gracioso del caso es que dicho viajante ha confirmado el rumor, pero bien pronto tuvo que confesar la broma ante los muchos sablistas que fueron a darle la enhorabuena.

El corresponsal

Guipuzcoa

San Sebastian 23 (9 noche)

El santo de la Reina

Con motivo de la festividad del día las tropas vistieron de gala, se izó el pabellón nacional en los edificios públicos y la Artillería hizo las salvas de ordenanza.

A las doce se verificó en el Gobierno militar la recepción de autoridades que resultó brillante.

Por la Alcaldía se repartieron 1.500 bonos entre los pobres; de seis a ocho hubo concierto por la banda municipal en el boulevard, y muchos edificios lucen en estos momentos vistosas iluminaciones.

Nuevo presidente

En la Junta general celebrada ayer en el Circulo Integrista para la renovación de los cargos de la Junta directiva, fué elegido presidente el marqués de Valdespina.

Mujer muerta

En el piso segundo de la casa letra B de la calle de Ondarreta ha sido encontrada muerta en la cama una mujer. Es viuda y deja 7 hijos. Su muerte, según el resultado de la autopsia fué originada por un accidente natural.

La lotería

En el sorteo de la lotería celebrado hoy en Madrid han correspondido dos premios de 25.000 pesetas a los números 761 y 3.032. Ambos se hallan muy repartidos, re-

sultando, por ahora, poco menos que imposible indagar los nombres de los afortunados jugadores.

El tiempo

Seguimos disfrutando de un tiempo magnífico. Los pescadores han regresado de alta mar con gran cantidad de pescado y particularmente besugos.

El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 23 (10:20 noche)

La lotería

Durante las primeras horas de la mañana la expectación que había por conocer el resultado de la lotería ha aumentado considerablemente, hasta el punto que muchísimas personas se han estacionado a las puertas de las redacciones de los periódicos esperando conocer el resultado de la lotería.

Un premio de 70.000 pesetas ha correspondido al número 1.345 y otro de 25.000 pesetas al 16.766.

En este último llevaba un décimo el señor Zulaica, que había dado participaciones; otro un tabernero apellidado Pacho, que también lo había repartido; tres el industrial señor Fister, con participaciones a sus dependientes, y los demás no son conocidos.

En el primer premio citado jugaba un décimo don Genaro Eyanchoa, y otro el oculista señor Otola.

Se desconoce el paradero de los demás.

Entre los agraciados se ha exteriorizado la alegría de diferentes maneras.

La fiesta de hoy

Por ser hoy el santo de la Reina Victoria, se ha guardado fiesta nacional en todas las dependencias del Estado.

En la Bolsa no se hicieron cotizaciones oficiales, aunque sí alguna particular, como las de la sociedad Industria y Comercio, que se cotizaron las acciones a 260,50.

Contra los barberos

El alcalde señor Ibarrache ha reunido hoy en su despacho a los tenientes de alcalde excitándoles su celo para que efectúen una escrupulosa inspección en las barberías y peluquerías, imponiendo rigurosos castigos a todos los dueños que no observen terminantemente todas las medidas de higiene en sus establecimientos.

Taberneros agradecidos

Una comisión de taberneros pertenecientes a la sociedad «Unión gremial» ha visitado al Alcalde para darle las gracias por haber declarado días feriados las fiestas de Navidad, pudiendo tener abiertos sus establecimientos.

El corresponsal

Madrid 23 (6 tarde)

Bolsa

Con motivo de la fiesta oficial por el Santo de la Reina Victoria no ha habido cotizaciones en la Bolsa. En el Boin hicieron algunas operaciones, cotizándose el Interior a 82 52 y 100 55 y el Exterior a 93 45.

La nota del día
El sorteo de Navidad

Como todos los años, los alrededores de la Casa de la Moneda, donde se celebran los sorteos de la Lotería, hallábanse ocupados por gran número de personas de todas clases, en espera de que se abrieran las puertas que dan acceso al salón donde se verifica la extracción de las famosas bolas.

Este año las agencias periodísticas y corresponsales han multiplicado su actividad con objeto de poder atender bien y rápidamente a sus abonados. Se han empleado en la conducción de despachos desde la Casa de la Moneda a Teléfonos y Telégrafos, todos los medios de locomoción tolerados en el interior de las grandes urbes.

Automóviles, motocicletas, bicicletas, coches y caballos; de todo se ha echado mano en gracia al deseo de satisfacer la curiosidad del público. Los periodistas y corresponsales, establecidos en su centro en el Restaurant de Correos, frente al edificio de la administración principal y al lado de Telégrafos.

Los premios
Una vez más la suerte se ha mostrado pródiga en conceder sus dones a la Ciudad Condal. Tanto en lo que se refiere a este premio como a los que inmediatamente le siguen hay escasez de noticias.

El gordo
Concurridísima se ha visto la recepción celebrada en el regio alcázar con motivo de la fiesta onomástica de la reina Victoria. La lluvia no ha sido obstáculo para restar animación a la fiesta, perdiendo interés solamente el brillante desfile de personajes y vistosos uniformes, que en tales casos suele ser el atractivo que congrega centenares de curiosos en la Plaza de Oriente.

El segundo
Ha sido expandido por la administración de la Plaza del Sol a cargo de don Ezequiel Careaga. Nos ha manifestado dicho señor que recuerda haber despachado este billete en décimos sueltos, por lo que es de suponer estará también muy distribuido el premio.

El tercer
Noticias de Barcelona dicen que el número premiado con los dos millones de pesetas del tercer fue adquirido por la importante casa de comisiones Rivas García y Barcelona. Dichos señores dividieron el importe del billete en 200 participaciones de 4 pesetas cada una, y fueron adquiridas por los dependientes y amigos de la casa, aparte de la cantidad, créese que un décimo, que para sí acordaron jugar los dueños de la casa.

El cuarto
El del millón de pesetas lo ha vendido la administración de la Plaza del Angel. El billete fue adquirido por el banquero señor Salcedo, el cual lo remitió a Marsella en cumplimiento de un encargo que le habían hecho. Así, por lo menos se asegura, siendo de notar que este año, más que en otros anteriores abundan los que no niegan haber jugado, pero afirmando que ha sido... por encargo.

El quinto
Las noticias relativas al sorteo han sido la nota del día en Madrid, permaneciendo numeroso público estacionado ante las redacciones de los periódicos leyendo en los traspaños los detalles que se iban publicando del curso del sorteo, números premiados y circunstancias que se iban conociendo.

participación que tenían en dichos dos décimos.

El tercer
Noticias de Barcelona dicen que el número premiado con los dos millones de pesetas del tercer fue adquirido por la importante casa de comisiones Rivas García y Barcelona. Dichos señores dividieron el importe del billete en 200 participaciones de 4 pesetas cada una, y fueron adquiridas por los dependientes y amigos de la casa, aparte de la cantidad, créese que un décimo, que para sí acordaron jugar los dueños de la casa.

El cuarto
El del millón de pesetas lo ha vendido la administración de la Plaza del Angel. El billete fue adquirido por el banquero señor Salcedo, el cual lo remitió a Marsella en cumplimiento de un encargo que le habían hecho. Así, por lo menos se asegura, siendo de notar que este año, más que en otros anteriores abundan los que no niegan haber jugado, pero afirmando que ha sido... por encargo.

El quinto
Las noticias relativas al sorteo han sido la nota del día en Madrid, permaneciendo numeroso público estacionado ante las redacciones de los periódicos leyendo en los traspaños los detalles que se iban publicando del curso del sorteo, números premiados y circunstancias que se iban conociendo.

Segunda conferencia
Senado

Después de cumplir su misión en la recepción celebrada en el Real Palacio, la Mesa del Senado ha regresado a la Cámara, y ésta ha celebrado sesión. El señor Pofo y Peyrolón ha hablado de la propaganda inoral que se realiza en los teatros con la representación de obras sicalpíticas.

El ministro de la Gobernación le ha contestado que satisfará ese deseo. Orden del día.—Se votan definitivamente el proyecto de reformas navales y otros sobre carreteras. Continúa la discusión del presupuesto del ministerio de la Gobernación.

El señor Aguilera, que consumió el primer turno en contra de ese presupuesto, ha usado nuevamente de la palabra para rectificar. Le han contestado el señor Ugarte y el ministro de la Gobernación. Seguidamente el señor Alonso Castriño ha consumido el segundo turno contra el presupuesto citado contestándole también los señores Ugarte y La Cierva.

Terminada la recepción de que he dado reciente cuenta, D. Alfonso firmó algunos decretos, entre ellos, cuatro indultos de pena de muerte y el indulto del arresto impuesto a los sargentos con motivo del incidente a que dió lugar la publicación de un escrito de «El Sargento Español».

El señor Dato, antes de reanudar el jueves sus sesiones el Congreso, piensa citar a su despacho a los jefes de minoría con objeto de tratar de la supresión de las sesiones matinales. De resolverse de conformidad a los deseos del presidente de la Cámara, se celebraría sesión todos los días hasta la completa aprobación de los presupuestos y si algún diputado pidiese se contara el número de los presentes, se telegrafiaría inmediatamente a todos los diputados de la mayoría, ausentes de Madrid, para que acuda a la corte a tomar parte en las sesiones.

El señor Dato, antes de reanudar el jueves sus sesiones el Congreso, piensa citar a su despacho a los jefes de minoría con objeto de tratar de la supresión de las sesiones matinales. De resolverse de conformidad a los deseos del presidente de la Cámara, se celebraría sesión todos los días hasta la completa aprobación de los presupuestos y si algún diputado pidiese se contara el número de los presentes, se telegrafiaría inmediatamente a todos los diputados de la mayoría, ausentes de Madrid, para que acuda a la corte a tomar parte en las sesiones.

De provincias

Choque.—Reparto de socorros
Barcelona.—En la carretera llamada de Rivas en los alrededores de esta ciudad han chocado un carro y un tranvía de vapor de los que hacen el servicio de Barcelona a San Andrés. El choque fué violentísimo, resultando muerto un guardia municipal que iba en la plataforma delantera del primer coche del tranvía.

Málaga.—La junta encargada de distribuir los socorros enviados a Málaga por la prensa madrileña, y de los que fueron portadores los señores Moya y Ortega y Munilla, se han reunido para acordar el reparto de los donativos. Dicho reparto correrá a cargo de la Asociación de la Prensa malagueña, y se ha dispuesto distribuir lo mandado en lotes de 4 25 pesetas.

Madrid 23 (11 noche)
Senado
Después de cumplir su misión en la recepción celebrada en el Real Palacio, la Mesa del Senado ha regresado a la Cámara, y ésta ha celebrado sesión. El señor Pofo y Peyrolón ha hablado de la propaganda inoral que se realiza en los teatros con la representación de obras sicalpíticas.

El ministro de la Gobernación le ha contestado que satisfará ese deseo. Orden del día.—Se votan definitivamente el proyecto de reformas navales y otros sobre carreteras. Continúa la discusión del presupuesto del ministerio de la Gobernación.

El señor Aguilera, que consumió el primer turno en contra de ese presupuesto, ha usado nuevamente de la palabra para rectificar. Le han contestado el señor Ugarte y el ministro de la Gobernación. Seguidamente el señor Alonso Castriño ha consumido el segundo turno contra el presupuesto citado contestándole también los señores Ugarte y La Cierva.

Terminada la recepción de que he dado reciente cuenta, D. Alfonso firmó algunos decretos, entre ellos, cuatro indultos de pena de muerte y el indulto del arresto impuesto a los sargentos con motivo del incidente a que dió lugar la publicación de un escrito de «El Sargento Español».

El señor Dato, antes de reanudar el jueves sus sesiones el Congreso, piensa citar a su despacho a los jefes de minoría con objeto de tratar de la supresión de las sesiones matinales. De resolverse de conformidad a los deseos del presidente de la Cámara, se celebraría sesión todos los días hasta la completa aprobación de los presupuestos y si algún diputado pidiese se contara el número de los presentes, se telegrafiaría inmediatamente a todos los diputados de la mayoría, ausentes de Madrid, para que acuda a la corte a tomar parte en las sesiones.

El señor Dato, antes de reanudar el jueves sus sesiones el Congreso, piensa citar a su despacho a los jefes de minoría con objeto de tratar de la supresión de las sesiones matinales. De resolverse de conformidad a los deseos del presidente de la Cámara, se celebraría sesión todos los días hasta la completa aprobación de los presupuestos y si algún diputado pidiese se contara el número de los presentes, se telegrafiaría inmediatamente a todos los diputados de la mayoría, ausentes de Madrid, para que acuda a la corte a tomar parte en las sesiones.

El señor Dato, antes de reanudar el jueves sus sesiones el Congreso, piensa citar a su despacho a los jefes de minoría con objeto de tratar de la supresión de las sesiones matinales. De resolverse de conformidad a los deseos del presidente de la Cámara, se celebraría sesión todos los días hasta la completa aprobación de los presupuestos y si algún diputado pidiese se contara el número de los presentes, se telegrafiaría inmediatamente a todos los diputados de la mayoría, ausentes de Madrid, para que acuda a la corte a tomar parte en las sesiones.

D. Gregorio Lapoya é Irigoyen
HA FALLECIDO EL 22 DEL ACTUAL A LAS TRES Y MEDIA DE LA MADRUGADA
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su digna madre doña Aquilina Irigoyen, hermanos don Cayetano, doña Javierra y doña Martina, hermanos políticos don Simón Montorio, comandante de Artillería y doña Susana Pomplier, tios, primos, sobrinos y demás parientes
Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo, hoy martes, 24 del corriente, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 24 de Diciembre de 1907.

EL SEÑOR
Don Fausto Elío y Mencos Jimenez Navarro
Y MANSO DE ZÚNGA
MARQUES DE VESSOLLA
FALLECIÓ EL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1901
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día de hoy en la parroquia de San Lorenzo de esta ciudad, podrán ser aplicadas por el alma de dicho señor. Pamplona 24 de Diciembre de 1907.

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella
Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Prestamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes.—Admisión con interés de 1 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de tres a seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100.

CASA LUNA
Pamplona
(Sucursales en Zaragoza y en San Sebastian)
Depósito exclusivo de los pianos Erard, Ellington, Estela, Pocké, Gaveau, Herz, Chassaigne, Ortiz et Casó, Pleyel, Kallmann, Robert y otros.
Todo comprador de piano debe exigir el correspondiente CERTIFICADO DE ORIGEN de la fábrica, para comprobar la legitimidad de la marca.
ARMONIUMS y MEDIOPONOS.—INSTRUMENTOS de Orquesta y Banda.
GRAMOFONOS y DISCOS los mas perfeccionados.
MUSICA, ALQUILERES, TALLER DE REPARACIONES (único en Navarra), AFILIACIONES.
ENSEÑANZA COMPLETA por correspondencia de ARMONIA y COMPOSICION con arreglo al plan del Conservatorio de Madrid.
Pidanse condiciones y catálogos. 30-37 (a)

Línea de vapores de Arrótegui
Servicio regular con conocimiento directo de Pasajes, para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Nuevitas, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, admitirá carga para los citados puertos el magnífico vapor trasatlántico
«Lugano»,
Saldrá de Pasajes el 15 de Enero, un vapor costero con la carga que se presente, para trasbordarla en Santander a dicho trasatlántico, por cuenta de la empresa.
Pasaje a la Habana en 3.ª clase: 200 pesetas, más 5 de impuestos.
Los locales para los pasajeros de tercera, son amplios é higiénicos con instalaciones eléctricas. Se les dá abundante y buena comida, y se les atorga asistencia médica y farmacéutica gratuitamente.
Esta Empresa, la más antigua de las establecidas con línea regular entre España, Habana y puertos de Cuba, goza de alta y justa reputación, tanto por el buen trato con que atiende a sus pasajeros, como por el especial cuidado que pone en el transporte de mercancías.
Para informes, dirigirse a su consignatario don J. de Salazar, en San Sebastian y Pasajes.
DEPÓSITO DE CARBONES NACIONALES Y EXTRANJEROS. 24 27 30

Híbridos productores
directos de los más probados entre los de uva tinta.
Tercer año de cultivo en Legarda.
Excelente vegetación: un kilogramo de uva por cepa al tercer año.
Maduración: 20 de Septiembre.
Vino superior en grana y graduación, y puede probarse el vino de la cosecha de 1906, segundo de plantío.
Conservación de la hoja hasta el 20 de Noviembre, sin ningún género de tratamiento: recomendados para ingerto.
Se venden estacas de las clases siguientes:
Las 100 estacas Las 1000 estacas
Panta Pardes 12 50 Pts. 100 Pts.
Pafaro azul 12 50 : 100 :
Seibel 156 12 50 : 100 :
Seibel 1 020 12 50 : 100 :
Diríjase a Esteban Perez. 4-1

A los molineros
Se han recibido las nuevas piquetas para piedras de Treviño, las mejores fabricadas hasta ahora. Martillos y piquetas para piedras francesas. Chapas de acero para limpias de trigo y máquinas agrícolas. Telas de seda y metálicas para cerner harinas. Tejidos metálicos y criberia completa para agricultura é industria. Calle Nueva 91 y San Anton 84, Pamplona. 4-1

Venta de barbados
En la villa de Falces hay de venta 2 500 injertos superiores de garnacha injertados sobre Aramón núm. 1 y Murviedro y 6 000 barbados de las mismas variedades; diríjase a don Perpetuo Carranza, de dicha villa. 8-1

Oficial confitero
Se necesita para fuera de la capital un oficial confitero y cerero bien impuesto en los dos ramos; darán razón en esta administración, inútil presentarse sin buenos informes. 15-1

La Madrileña
Para Navidad: mazapanes, cajas de anguilas y caprichos, turrón de frutas, limón, rosa, fresa, yema, coco, marrón glacé, nieve, capuchina, Alicante, Cádiz, Gijón, avellana; guirlache é estilo de Zaragoza, Cruces de Portugal, melindres de Yebes; variación en yemas y dulces secos y vinos generosos.
Nueva 75 y San Miguel letra B. 8-2

Dena-Ona
Faisanes de Boulogne, pavos y capones de Bayona; champagnes Pommery, Clicquot, Prieur, Moët-Chandon, Gladiateur, Binet y otros (20 clases); vinos de Sauternes, Borgoña, Rhin, Riscal, Burdeos, Oporto, Madeira, Rioja, etc.; mantecillas, pifias, dátiles, guayaba, exquisitas frutas de Valencia; licores de todas clases y marcas; jerez desde 2,50 á 40 pesetas botella; culebras y culebrones de mazapán de Toledo; turrones Gijón, Cádiz, etc., y la novedad en los de frutas, fresa, naranja, chocolate y nieve. Se admiten encargos para fuera de la población con grandes descuentos en vinos y licores al por mayor.
Ostras frescas se reciben todos los días. Bolsas y caprichos para regalos. 2-1

De madrugada
Madrid 24 (2 madrugada.)
Dos bombas
Barcelona.—En la escalerilla de la calle de la Baquería ha sido encontrada una bomba.
Llevada al cuartelillo de San Felipe Neri (de la guardia municipal) ha hecho explosión hiriendo levemente á dos agentes municipales.
Otra bomba ha estallado en la escalera de la casa número 53 de la calle del Hospital.
Esta explosión ha causado heridas graves á un soldado de un batallón de Cazadores llamado José Ginot y leves á dos vendedoras, las cuales han sido conducidas al hospital.

